

引入PPP项目,发挥专业优势,采取综合措施

九江政企合作系统整治排污口

十里河流域经过治理水质提升,小区环境更加美观

◆本报见习记者李翔宇

"在排污治理方面,要把专业的事情交给专业 的人来做。"这是近年来江西省九江市在治水过程

作为江西省的西大门,九江市拥有江西省全 部 152 千米长江岸线,市内入河排污口数达 857 个。政企结合共治、广泛调研补短板、系统实施整 治……近年来,九江市以排污口作为城市污水治 理的切入点,深入打好污染防治攻坚战,推动水环 境质量明显改善

政企结合共治 落地首个PPP项目

重厂轻网、建管分离、 缺乏系统治理……这些是 过去九江市水环境治理中 令人头痛的现象。"水环境 治理项目的管网本底差、历 史欠账多、本底情况复杂, 这些问题导致投资体量大, 施工难度较高,也需要协调 很多的关系。"市生态环境 局水科科长朱会苏告诉 记者

自从与三峡集团合作 以来,诸多问题得到了解 决。2020年,九江市与三峡 集团开展战略合作,落地了 长江大保护第一个PPP项 目 — 九江市中心城区水 环境系统综合治理一期(以 下简称九江一期),以城镇 污水处理为切入点,聚焦九 江市中心城区亟待解决的

水环境问题。 "三峡集团具有专业的 人才技术队伍、先进的管理 水平和模式、雄厚的资金优 势和较强的资源获取能力, 在多年的水电开发实践中也 积累了丰富的项目建设管理 及运营经验。引入三峡集团 能够充分发挥他们在生态环 保领域的专业优势,助力项 目落地。"市生态环境局负责

如此大规模的 PPP 项 目,对于九江市来说是头一

次。对于三峡集团,这也是 第一个治水工作项目。在双 方都缺少相关经验的情况 下,建设期间又恰逢新冠肺 炎疫情暴发,对项目进度产 生了很大影响。

"为了保证项目合作顺 利开展,政府给予了很大的 支持。"三峡负责人告诉记 者,面对当时的情况,九

江市委、市政府领导与 环保集团建立了高层定 期与不定期会商、项目 建设运营协调沟通及日 常事务协调对接等机 制,3个月内完成了从 项目可研、"两评一案" 论证批复到一期 PPP 项 目落地的全部流程。

实施九江一期项 目后,九江一期水环境 完成了60个污水排污 口整治,分别为白水湖 区域污水处理综合治 理一期工程5个,九江 市中心城区长江排水 口污水综合治理工程5 个,两河(十里河、濂溪 河)流域综合整治工程

政企协同,取长补 短,双方发挥各自的优 势,共同助力九江市排 污口治理,推进水环境 项目开展。



和排放标准更高,进一步实现了将尾水作为生 态补水这一目标。

系统精准治理 治水建城两不误

污水处理涉及城市系统的方方面面,有时 甚至"牵一发而动全身"。"系统治理"是九江市 总结出来的经验。

过去,居住在十里河流域的居民常常为小 区边的"泡沫河"发愁。"水面上全是白花花的泡 沫,还会泛出臭味,既不美观,也影响我们的身 体健康。"居民纷纷回忆。

为解决子项两河(十里河、濂溪河)流域的 污水问题,开展两河项目工程进行综合治理。

三峡负责人介绍:"两河项目以污水提质增 效和河道水质改善为主要目的。我们通过点源 截污、面源治理、内源清淤、生态修复等多种措

"项目开展控源截污工程,新建修复截污管 道约45公里,进行小区改造70个,新建调蓄池 4座,治理排口50个,新建鹤问湖二期污水处理 厂以及两河地下污水处理厂;开展河道治理工 程,整治河道护岸28公里,清淤14.6万立方 米。此外,建设了龙门、双溪等3座景观公园。" 三峡负责人表示,经过整治,污水处理厂进水月 平均浓度稳定达到 COD≥132mg/L,两河河道 水质从原来的劣 V 类轻度黑臭水体,全段改善 为达到地表水Ⅳ类标准,十里河上游可达到地 表水Ⅲ类标准。

在九江市的努力下,十里河流域不仅污水 得到整治,小区居民也过上了更加高质量的生 活。"'泡沫河'不见了,取而代之的是清澈的河 水和生态公园,小区设备也得到了更新,日子是

越过越舒服了。"居民们感慨地讲述起整治后的变化。

这只是九江市系统精准治水的一个缩影。

九江市生态环境局供图

为深入开展长江入河口整治行动,九江市已全面实行"一口一策"溯源整治。 物探发现河湖污水直排口后,设计单位下发任务书,对污水直排口进行本底调查, 获取直排口相关参数,再由物探单位进行上游溯源。根据结果,设计单位结合城市 排水综合规划,制定科学的治理措施并上报审批。之后,建设单位会组织施工单 位、监理单位促使设计方案落地。治理完毕后,参建单位进行集体验收,设计单位 也会参与治理效果的评价。

"我们通常采取的治理方法大致分为混错接市政管网或小区源头改造、新建 CSO调蓄池、设置智能截流井、设置普通截流井,或采取以上几种方法相结合的方 式。"三峡负责人说道:"对比过去单纯截流的旧办法,一口一策治理的针对性更强, 可以避免污水直排口治理后反弹,有效确保了雨天污水浓度,也防止了河水倒灌污

未来,九江市将继续推进长江入河排污口整治,一体推进主要河湖入河排污口 整治,建立健全入河排污口长效监管机制,确保长江入河排污口整治工作落地见 效,保持"全方位"治水理念,树立起长江大保护的示范标杆。

大气污染防治工作再创佳绩

昆明优级天数占全年总天数三分之二

本报讯 记者日前从云南省昆 明市生态环境局获悉,2022年以来, 昆明市攻坚克难、多措并举,全力推 进大气污染防治工作再创佳绩。监 测数据表明,2022年,昆明市主城区 空气质量优246天,良好119天,空 气质量优良率为100%,空气质量污 染综合指数为2.65。2022年空气质 量优级天数比2021年增加37天,优 级天数占到全年总天数的2/3,再创 历史新高;空气质量污染综合指数 首次降到3.00以下,空气质量持续 向好,"昆明蓝"成靓丽底色。

着眼于大气污染防治工作取得 的实效,昆明市先后印发《2022年 昆明市春夏季大气污染综合治理攻 坚方案》《2022年昆明市大气污染 防治工作目标任务》,对全市春夏季 及全年大气污染防控工作进行安排 与部署;2022年4月,由昆明市人民 政府分管领导组织召开了昆明市春 夏季大气污染防治工作调度会议, 专题对昆明市春夏季大气污染防控 工作中的重大事项和重要工作进行 再安排、再部署。

为缩短因审批流程造成的空气 质量预警不及时,昆明市大气污染 防治工作领导小组办公室采取提前 审批、适时发布的新举措,为应急防 控措施的落实赢取时间。2022年2 月、3月、7月,昆明市大气办均提前 报请市人民政府同意,由昆明市大 气办自主启动空气质量橙色预警, 最终在各县(市)区、各市级部门的 全力防控下,2022年昆明市尚未出 现轻度及以上污染天气。

同时,针对春节、清明节、劳动

节以及春耕播种等特殊时期的大气 污染应急工作,昆明市大气办均提 前发布防控通知,提出具体防控措 施建议,分别印发了《关于加强 2022年春节期间大气污染应急管 理及烟花爆竹、秸秆禁烧管控工作 的通知》《关于加强2022年清明节 期间大气污染管控工作的函》《关于 加强 2022 年秸秆露天焚烧管控工 作的通知》等文件,在节假日期间, 严防死守大气防控薄弱环节。

开展大气污染防治精细化管 理,2022年1月、8月,昆明市引入第 三方机构对空气质量进行精细化分 析,通过无人机、便携式监测设备等 对昆明市污染物进行溯源,提出精 细化管控建议。2022年以来,对寻 甸县、呈贡区、经开区的汽修行业开 展了污染物管控帮扶工作;在盘龙 区、呈贡区开展道路抑尘抑氮试点 工作;对五华区、呈贡区、官渡区、经 开区的制造、印刷、喷涂以及加油站 等行业开展企业核查工作。

此外,完成2022年重污染天气 应急减排清单更新,按照云南省生 态环境厅有关要求,昆明市生态环 境局对2020年编制的《重污染天气 "一厂(场)一策"应急减排清单》进 行修订完善。组织县区对全国排污 许可证管理信息平台中39个重点 行业范围的94家企业进行增补和 修订,全市被列入2022年工业源 "一厂一策"管理清单的企业共计 128家。此外,联合昆明市住房和 城乡建设局对扬尘源"一厂一策"管 理清单进行更新,全市共计197家 施工工地纳入清单管理。陈克瑶

襄阳印发水库水质保护和生态渔业发展指导意见 规范租让行为 定期监测水质

本报讯 为进一步加强全市水 库水质保护,推进水库生态渔业发 展,近日,湖北省襄阳市水利、生态 环境等四部门联合印发《关于推进 水库水质保护和生态渔业发展的指 导意见》(以下简称《指导意见》),自 2023年1月1日起施行。

《指导意见》以加大水库水质保 护力度,推进水库生态渔业发展,规范 水库管理,实现水库生态保护与渔业 发展充分融合,构建环境优美、产品优 质、产业融合、生产生态生活相得益彰 的水库生态渔业发展格局为工作目 标,实施范围为全市所有水库。

工作任务包括5方面:规范租让 行为,依法依规收回。水库等公共 水域水面渔业养殖和捕捞权对外承 包的,要本着依法依规、因地制宜的

原则进行收回,乡镇级及以上饮用 水水源地水库应限期收回,收回后 的水库开展渔业活动应采取生态渔 业模式;落实滩涂规划,发展生态渔 业,水库禁养区可根据资源调查结 果合理投放当地土著品种,实现以 渔抑藻、以渔净水,修复水域生态环 境,维护生物多样性,严格控制渔业 投入品的使用,防范外来物种入侵; 建立水质档案,定期监测水质,市级 有关部门每年对大中型及具有集中 饮用水功能的水库进行水质抽检, 抽检结果纳入年度考核评价体系; 加强监督检查,组织全面清理,在水 库水域投肥投粪养殖的,由相关部 门依规进行处罚;做好宣传发动,加 强舆论监督,建立和完善举报查证 机制,有举必查、查实必究。 赵月



近年来,随着生态环境治理深入开展,四川省广安市广安区渠江流域水 生态环境得到持续改善。入冬以来,在渠江广安境内段多处水域,成群野鸭 越冬栖息,成为一道独特的风景线。 人民图片网供图

广泛调研补短板 科学规划新设施

在濂溪区、经开区、浔阳区等相关 县区,常常可以看到三峡集团和生态环 境部评估中心的相关人员在进行现场 排查溯源。

"九江市的污水系统在汛期收集的 水量已经超过污水处理厂的处理能力, 污水溢入河流,对水体水质产生的影响 很大。因此,九江市积极组织人员调 研,征求各方意见,整合专业力量,力图 补齐治水短板。"市生态环境局监测科 科长张伟告诉记者,"新冠肺炎疫情暴 发后,由疫情防控带来物流不畅、物资 匮乏等问题,要统筹考虑远期用地需求 以及排污口分类界定、追溯源头、整治 工程中的问题"。

通过现场排查,调研人员发现流 域内存在合流制区域、雨污混错接是 造成市污水处理能力不足的主要原 因。"在征求市水利局、市农业农村 局、市城管局等部门,相关县市区政 府及三峡公司代表等多方意见后,九

江 市 委 托 生 态环境部评 估中心编制

入河排污口 分类整治方案以及三峡集团开展流 域污水处理设施优化布局,建设污水 处理厂。"张伟说。

治理前的"泡沫河"与治理后的"生态河"

污水处理厂的选址更是重点。 以九江城市总体规划为依据,九江市 形成了"两轴一、四区多节点"的水环 境综合治理"一张蓝图"。"通过与九 江市排水规划结合,我们在补充空白 区域污水收集建设的同时,也考虑到 远期用地需求,根据污水处理厂污水 处理不足的情况进行扩建。"九江市 规划部门负责人介绍。

实地调研,科学谋划,6座新兴的 污水处理厂(站)出现在八里湖流域、芳 兰湖流域、白水湖流域、两湖流域等汇 水片区。与过去传统污水处理设施相 比,新建污水处理厂(站)工艺设计负荷

2021

数据权威 请即订阅

《中国环境年鉴》订阅单(复印有效)									
订阅单位名称						纳税人识别号			
地址、联系人、电话									
接收电子发票信箱									
《中国环境年鉴》	单 价 (含邮寄费)	订阅册数	合计金额	《中国环境年』	鉴》	单 价 (含邮寄费)	订阅册数	合计金额	
2021卷	400元			2019卷 2018卷 仟 佰		400元			
2020卷	400元					400元			
合计金额			万			拾	元		

邮购汇款:北京市东城区广渠门内大街16号

邮 编:100062

账户名称:中国环境报社有限公司

开户银行:中国工商银行北京崇文门外大街支行

银行账号:0200000509200033732

话:(010)67112032 13693025646

真:(010)67103929(自动)

联系人:高斐 电子信箱:huanjingnj@163.com

途:请务必在汇款单据上注明购《中国环境 年鉴》书款